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Prodej materiálu

� Při prodeji materiálu se prodejní cena účtuje jako 
výnos na účet tržba z prodeje materiálu (642), 
souvztažně s účtem pokladna (211) , v případě
prodeje za hotové, nebo odběratelé (311), v případě
prodeje na fakturu
211/642 nebo 311/642

343  343

� Při prodeji materiálu dochází k jeho úbytku ze 
skladu, účtováno na základě výdejky na nákladový 
účet prodaný materiál (542)
542/112



Příklad + řešení

� Společnost vystavila fakturu na prodej 
nepotřebného materiálu ve výši 50 000, DPH 
21%, materiál byl vydán ze skladu pořizovací
ceně 40 000

1. VF 311/642 60 500/50 000
/343 /10 500

2. vyskladnění 542/112 40 000



Inventarizační rozdíly u zásob

� Manko vzniká pokud je skutečný stav menší než
stav účetní a účtuje se do nákladů na účet manka a 
škody (549)
549/112

� u některých druhů materiálu dochází k tzv. 
přirozeným úbytkům,  jsou očekávané a jejich 
normu si stanovuje účetní jednotka, účtují se jako 
spotřeba materiálu tj. 501/112



Inventarizační rozdíly u zásob

� V případě, že je manko předepsáno zaměstnanci 
k úhradě, účtujeme jako pohledávku za 
zaměstnanci (335), souvztažně s ostatními 
provozními výnosy (648)
335/648

� Přebytek vzniká pokud je skutečný stav větší než
účetní a účtuje se jako provozní výnos na účet 
ostatní provozní výnosy (648)
112/648



Škody na zásobách

� Škody na zásobách jsou způsobeny např. fyzickým 
znehodnocením, nebo živelnými pohromami a 
představují provozní manka a škody (549), nebo 
mimořádný náklad škody (582)

� 549/112 nebo     582/112
� Současně se vzniklou škodou může být nárokována 

její náhrada, buď u zaměstnance 335/648 (688), 
nebo u pojišťovny 378/648 (688)



Inventarizační rozdíly - příklad

Př.Při inventarizaci byl zjištěn skutečný stav materiálu 
X 150 000 a účetní stav 180 000, norma přirozeného 
úbytku je 10 000, manko nad normu bylo 
předepsáno zamci k úhradě. U materiálu Y byl 
skutečný stav 30 000 a účetní 28 000. Současně
bylo zjištěno poškození materiálu Z ve výši 80 000 
v důsledku požáru, současně byla nárokována 
náhrada škody u pojišťovny ve výši 60 000.



Řešení

1. manko na mat. X do normy 501/112 10 000
2. manko na X nad normu 549/112 20 000
3. předpis manka zamci k úhradě 335/648 20 000
4. přebytek mat.Y 112/648 2 000
5. škoda na Z 582/112 80 000
6. náhrada od poj. 378/688 60 000



Účtování zboží zp.A

� při účtování zboží zp.A se používá stejný postup 
jako u materiálu, pouze jiné účty

111 → 131
112 → 132
501 → 504
642 → 604



Použité zdroje

� Štohl,P.:Učebnice účetnictví 2011 – 1.díl,Štohl Pavel Ing. –
vzdělávací středisko,2011,ISBN 978-80-87237-35-9 

� Štohl,P.:Sbírka příkladů k učebnici Účetnictví 2012 - 1.díl, Štohl
Pavel Ing.-vzdělávací středisko,2012, ISBN 978-80-87237-50-2

� Zákon o účetnictví 563/1991 Sb.
� Zákon o dani z příjmu 586/1992 Sb.


